

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

坚持和落实『两个毫不动摇』

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调，我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的，而且是不断深化的，从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章，这是不会变的，也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出，我国是中国共产党领导的社会主义国家，公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的，为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献，是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好，把工人阶级作用发挥好，对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重大的意义。

文章指出，我国非公有制经济从小到大、由弱变强，是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来，我国非公有制经济快速发展，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。我们始终视民营企业和民营企业企业家为自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

文章指出，我们强调把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多，又处于并将长期处于社会主义初级阶段，要把经济搞上去，就要各方面齐心协力来干，众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰，而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持“两个毫不动摇”。

永平县北斗乡——

“五色产业”铺就“多彩”乡村振兴路

□ 通讯员 杨小波

近年来，永平县北斗乡念好“山字经”、做活“林文章”、打好“生态牌”、走好“特色路”，依托“高山、生态、净土”的资源禀赋，培育了林下中草药、光伏、肉牛、核桃、特色果蔬“五色产业”，铺就“多彩”乡村振兴路。

壮大“金色产业”，种好药引子。紧扣“生态北斗 道地药乡”的定位，立足资源和产业基础，采取“龙头企业+党支部+合作社+基地+农户”新路径，打好强链、补链、延链“组合拳”，引进新兴企业壮大黄精、重楼、白芨、天麻等林下中草药种植基地。加强与专家工作站、云南农业大学等科研机构合作，强化科技赋能和指导，建成中药材初加工、精深加工生产线和配套设施。同时，积极培育一批本土专家、种植能手，通过签订产销订单，辐射带动全乡1000多户农户种植林下中草药5000余亩，持续擦亮林下中草药种植金色招牌，为群众增收致富开出良方。

发展“蓝色产业”，建好光伏板。北斗乡抢抓机遇，争取实施投资4.6亿元的北斗乡栗树坪、阿末席两个光伏电站项目，共流转土地1660.43亩，涉及农户128户，兑付资金5767.98万元，带动群众就业600人次，让荒山变金山，实现了村民收入和村级集体经济发展的“双增收”。安装分布式光伏发电系统30户，让群众坐收“阳光红利”。积极探索“农光互补”新路子，采取“板上发电、板下种植养殖”新模式，让村庄既有“光景”又有“钱景”。

育兴“黑色产业”，牵住牛鼻子。北斗

乡按照“育龙头、强扶持、抓规模、促增收”的思路，通过党委政府引导、龙头企业示范、合作社带头、养殖户参与的发展模式，千方百计走“牛路”、育“牛才”、兴“牛业”。示范带动抱团发展，通过大理大迪牧业有限公司示范引领，建成规模化养牛场1个、家庭农场1户。目前，全乡有养殖户20余户、一般养殖户1300余户，肉牛存栏9000余头，养殖户占比达40%。通过念好“养牛经”，做强“牛经济”，让“牛养殖”变成“牛产业”。

巩固“绿色产业”，管好核桃树。北斗乡按照“强管理、抓改良、重示范、树品牌、拓市场”思路，立足27.8万亩核桃资源优势，做优核桃“原产地”，建成省级核桃科技推广示范基地2000亩，开展高产栽培综合技术、高效复合经营等技术示范推广。引进“庆丰紫月”“庆丰紫云”等核桃品种，培育永平天绿核桃专业合作社、永平红喻核桃产业有限责任公司等市场主体，建成核桃脱皮、水洗、烘烤、分级、储存生产线，开发核桃系列农产品13个。全县核桃基地有机认证19.2万亩，成立核桃专业合作社9个，让核桃产业成为群众增收的硬“核”力量。

发展“青色产业”，丰富果盘子。北斗乡依托生态优势和资源禀赋，不断优化农业产业结构，大力发展蓝宝石石榴、樱桃、滇橄榄、树头菜、魔芋、花椒、贡菜等特色果蔬共计5000余亩，在丰富果盘子和菜篮子上下足功夫。积极与龙头企业合作，实现订、产、销一条龙服务，让种植农户吃上了“定心丸”，增收有了底气。建成魔芋初加工厂，集果蔬加工、冷冻、储存、销售于一体，让村民在农门口捧着生态碗、吃上产业饭。

“镇”在崛起

陈真永在北京市招商考察时强调 抢抓政策机遇 深化对接合作 促进共赢发展 为大理竞进赶超蓄势赋能

本报讯(记者 杜伟) 3月14日至15日，州委副书记、州长陈真永在北京市招商考察，对接头部企业，洽谈项目合作。他强调，要深入学习贯彻习近平经济思想和全国两会精神，认真落实省委经济工作会议部署，抢抓政策机遇，深化对接合作，促进共赢发展，为大理竞进赶超蓄势赋能。

在北京市莱锦文化创意产业园，陈真永先后考察了万达电影、南瓜电影等影视企业，并与儒意影业、万达电

影进行座谈。陈真永表示，大理作为影视创作的热门取景地，拥有得天独厚的自然风光、气候资源和深厚的文化底蕴，众多“爆款”影视作品让大理的知名度和美誉度持续提升。儒意影业作为行业头部企业，在影视产业链整合、消费场景打造方面具有丰富的经验和较强的实力。希望双方能在“影视+文旅”融合发展方面进行创新探索，共同打造集影视拍摄、旅游体验、文化消费为一体的综合性文旅消

费新场景，让“影视+”成为大理文旅产业发展的新引擎。

在华彬集团，陈真永先后参访考察了集团产业展厅、华彬剧院和华彬生态园，就文旅大健康产业合作，与企业进行沟通交流。在华彬集团旗下的北京密云穆家峪通用机场，陈真永重点对机场飞行指挥、航空救援、低空旅游等业务进行考察。他表示，低空经济是新质生产力的代表，更是培育发展新动能的重要方向。大理拥有丰富的航空资源

优势，低空经济发展空间极为广阔，目前正在加快实施大理机场改扩建项目，进一步补齐基础设施短板，建设低空经济产业园，搭建应用场景。希望双方能进一步深化交流合作，把政策机遇转化为项目抓手，实现互利共赢。

受访企业相关负责人表示，大理资源丰富、潜力巨大，愿与大理携手并进、共谋发展。

管金堂及州级相关部门负责同志参加。

陈真永与中国工程院院士唐佩福举行工作座谈

本报讯(记者 李百祥 刘泉) 3月16日下午，州委副书记、州长陈真永与中国工程院院士、中国人民解放军总医院第四医学中心骨科医学部主任唐佩福及其团队在大理国际会议中心进行座谈。座谈结束后，州人民政府与中国解放军总医院第四医学中心举行了合作签约仪式。

陈真永介绍了大理州基本情况和

区域医疗中心建设等情况。他说，大理区位优势，是辐射滇西和南亚东南亚的重要节点。当前服务滇西、辐射南亚东南亚的区域医疗中心建设取得阶段性成效，滇西中心医院和大理州医院医疗核心区即将开工，但缺顶尖人才、缺技术转化是建设痛点。希望中国人民解放军总医院和唐佩福院士团队能够在人才培养、人才引进、

技术转化等领域与大理加强合作，给予支持。

唐佩福介绍了团队在医疗科学研究和应用方面的成果。他表示，中国人民解放军总医院在专家队伍、科研成果和诊疗经验等方面具备突出优势。大理的各方面条件都比较好，位于滇西中心，与南亚东南亚国家具有历史渊源。双方在人才培养和技术

转化方面合作前景广阔，特别是在国产骨科手术机器人研发及临床应用、全域智能化康复体系建设等方面可以尽快推进合作，让国内顶尖的医疗技术惠及边疆群众，让优质医疗资源立足大理，辐射滇西乃至南亚东南亚地区。

州政府副州长杨泽亮参加座谈，并代表州政府进行签约。

我州稳步推进高原特色现代农业发展

本报讯(记者 蔡亮) 近年来，我州以现代农业提质增效为主线，按照每个重点产业一个工作专班、一个专家团队、一个配套支持政策、一批重点基地、一批龙头企业、一个定期调度的工作机制，聚焦核桃、蔬菜、水果、中药材、乳业等重点产业，扎实推进高原特色现代农业高质量发展。

加快推进产业基地建设。建成全省最大的贡菜生产基地和香水柠檬种植基地，其中，全州贡菜种植面积达23万亩，香水柠檬种植基地面积达3.1万亩。申报云南省高原特色现代农业省级产业基地33个。加快高效设施农业和数字农业基地建设，抓老旧设施提

升改造和标准化设施示范，督促指导宾川县、祥云县实施好0.4万亩果蔬生产设施条件改善项目。稳步推进数字农业建设，目前，全州已建成3个省级数字化示范基地、1个全国农业农村信息化创新应用基地。组织开展“绿色云品”品牌目录征集，全州入选区域公用品牌7个、企业和产品品牌70个。持续巩固提升烟叶产业，全州种植烤烟52.6万亩，累计收购烟叶142.8万担，烟农收入25.74亿元，实现烟叶税5.66亿元。

持续加大对农业新型经营主体服务和支持力度。2024年，共争取中央财政资金177万元、194万元，分别对州

内符合条件的家庭农场、农民专业合作社进行扶持；全州共培育发展农民专业合作社6347个，其中，国家级28个、省级133个，纳入名录管理系统管理的家庭农场达11349个；完成高素质农民培育2672人，完成省级下达年度任务的150.9%；积极争取中央农业生产发展专项资金430万元，在大理市、永平、洱源、鹤庆实施4.3万亩农业生产社会化服务项目。

组建大理州农业产业化龙头企业及市场流通协会，整合全州农业产业化龙头企业和供应链资源，对接联系中国农业产业化龙头企业协会、中国果品流通协会、中国农产品市场协会和中国奶

业协会等社会组织，建立招商合作关系。鹤庆县现代农业产业园和弥渡、巍山、大理市、祥云、宾川、南涧、永平、云龙8个优势特色产业集群及大理市喜洲镇产业强镇项目等国家级产业融合发展项目稳步推进。持续推动计划投资采购31.6亿元的2023年全国“土特产”集中推介活动，19个签约项目落地。择优打造一批“乡村电商新农人”，为农特产品销售搭建平台、畅通渠道、拓展市场。持续推进“8+1”万吨奶牛牧场项目建设，累计完成投资18.87亿元，9个牧场中已投运5个，达到关牛养殖条件2个、优化转型2个，养殖基础奶牛10354头。

29种珍稀野生动物现身云龙天池自然保护区

□ 通讯员 李继明 鹿涛 宋寒冰

近日，云南云龙天池国家级自然保护区管护局工作人员在整理红外相机时，发现了29种珍稀野生动物活动的画面，这是保护区首次同时拍摄到这么多珍稀野生动物。

在拍摄到的珍稀野生动物中，有国家一级保护动物白点噪鹛、黑颈长尾雉2种，有白鹇、豹猫、红腹角雉、斑林

狸、白腹锦鸡等17种国家二级保护动物，以及鼬獾、马来豪猪、灰头鸫3种国家三级保护动物，赤麂、棕胸竹鸡、黄腹鹇等7种“三有”保护动物。其中，斑林狸、棕胸竹鸡为首次记录到。

据介绍，云南云龙天池国家级自然保护区森林覆盖率达93%，国家一级保护动物滇金丝猴是保护区的旗舰物种。2015年以来，保护区开始实施滇金丝猴廊道栖息地恢复和廊道保护地项

目，通过植被恢复、科研监测、社区发展等工作的推进，恢复滇金丝猴栖息地完整性。10年来，累计在南北两片滇金丝猴栖息地和种群间廊道实施造林8375亩，共计76.4万株。目前，保护区内生活着约200只滇金丝猴。为保护滇金丝猴最南种群，促进龙马山和天池片区滇金丝猴种群的有效交流，2024年起在保护区南北片区间的廊道建立保护地，布设红外相机46台，红外相机野外

工作累计5168个工作日，共记录到兽类及鸟类物种56种，其中，兽类14种(隶属5目8科)，鸟类42种(隶属4目15科)。

截至目前，云南云龙天池国家级自然保护区记录的野生维管束植物有1249种，其中，一级重点保护植物2种，二级保护植物15种，区域特有种云报春、云报箭竹2种；记录到脊椎动物439种，其中，滇金丝猴、金雕等国家一级保护动物10种，国家二级保护动物56种。



在位于祥云县云南驿镇旧站村的起航种植基地，工人在采收成熟的番茄。(摄于3月13日)

近年来，云南驿镇立足当地资源禀赋，采取“龙头企业+党支部+合作社+农户”的发展模式，大力发展特色产业，以“家门口”的产业实现“家门口”就业，探索出一条联农带农的好路子。

【通讯员 李莉 鹿涛 李琳琳 摄影报道】